Библиотеки и музеи в современном обществе

В 2014 году библиотека гимназии №8 приняла участие в конкурсе  «Библиотеки и музеи в современном обществе» http://centrkult.ru/about,  организованном некоммерческим фондом «Национальный фонд развития здравоохранения» при участии аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЦФО, Общественного совета ЦФО.

Цель конкурса: выявление музеев и библиотек, развивающихся как творческо-интеллектуальные мастерские, содействующие устойчивому развитию территорий, а также расширению форматов работы по пропаганде здорового образа жизни среди населения, формирования культуры здоровья.

Номинация конкурса: Специальная (охрана здоровья населения, пропаганда здорового образа жизни, поддержка материнства и детства, профилактика социального сиротства, профилактика социально-негативных явлений, социальная адаптация инвалидов и их семей и т.д.).

На конкурс представлена работа в рамках проекта «Сетевая библиотека – центр информационно-образовательного пространства» по реализации сетевых образовательных событий Телеконференция «Мы за здоровый образ жизни!»
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