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Часть 1
Правильно говорят: «Хорошо там, где нас нет». В справедливости этого афоризма каждый из нас убеждался, видимо, не раз. Возьмем, к примеру, фильм «Телохранитель» с Кевином Кестнером в главной роли. Умеют же эти американцы всякую скукотищу подать для зрителя так, что два часа от экрана не оторвешься. А то, что работа телохранителя скучная это факт. Сейчас мы вас в этом убедим не на словах, а на деле.

Давайте вместе попытаемся разработать несложную систему обеспечения безопасности для вашего ребенка во дворе дома. И подойдем к этому вопросу примерно так, как это сделал бы профессиональный телохранитель.

С чего бы он начал? С построения так называемой модели угрозы. Модель угрозы - это одно из понятий, которым пользуются специалисты в области обеспечения безопасности. Термин «угроза» обычно означает возможные непреднамеренные случаи или, наоборот, сознательно замышляемые «плохими парнями» пути и способы причинения вреда охраняемому объекту. Прежде чем мы сможем предотвратить ту или иную опасную ситуацию, предотвратить, остановить или помешать нападение необходимо понять, откуда и в каком виде оно явится.

Выделяют три больших группы угроз. Это так называемые угрозы, связанные с причинением ребенку непреднамеренного и намеренного вреда и затруднительные положения.

На сегодня мы рассмотрим часть системы безопасности, посвященной предотвращению причинения детям непреднамеренного вредя. Он может быть причинен вашему ребенку в результате трагического стечения обстоятельств - несчастного случая. Подумаем, что это могло бы быть? Ребенок может попасть в автомобильную аварию; гуляя на стройке упасть со строительных лесов или провалиться в какую-нибудь яму; его может придавить какой-нибудь упавшей плитой (судя по участившимся случаям в нашем городе, козырьком подъезда) или столбом, надломившемся деревом, куском шифера, сосулькой или лепниной со стены дома. Его может покусать собака, которую легкомысленные соседи без намордника выводят, а зачастую просто отпускают побегать саму по себе. Он может попасть под действие электрического тока, и, наконец, банально упав, на скользких ступеньках крыльца, или с качелей получить сотрясение мозга, сломать руку или ногу. Продолжите это список сами.

Для предотвращения несчастных случаев с вашими детьми нужно во всех потенциальных местах «подложить соломки». Не поленитесь, пройдите сначала сами по своему двору и окрестностям. Уверены, без труда увидите такое, что холодок по спине пробежит. Так, в своё время в нашем дворе, ребенок погиб на месте в результате того, что сварные металлические (!) качели неожиданно развалились. А сколько закрытых на кусок проволоки силовых электрических подстанций. Сколько детей попадает под машины, выбегая на тротуар из подъезда скрытого разросшимися кустами. А мой родной брат не говорил два месяца, а потом мучительно избавлялся от заикания, из-за того, что в подъезде нос к носу столкнулся с собакой, которая, будучи в наморднике неожиданно залаяла и бросилась на него.

После этого проведите своего ребенка за руку по этим местам и покажите их. Сами решите, в каких наиболее опасных местах, пребывание однозначно запретить. Ещё лучше, если эту экскурсию сделать с другом. Кто знает, может быть, он и остановит вашего «сорвиголову». Убедитесь, что дети не растеряются, попав в беду, и будут знать, что им надлежит делать

Так, вместе с ребенком научитесь выходить из-за кустов на тротуар. Обратите, к примеру, его внимание на машину пижонистого соседа, который со стоянки разворачивает непременно с визгом шин, а проехать вдоль дома со скоростью ниже 40-60 км/час считает чем-то неприличным. Поговорите с ним. Убедите его, перед тем садиться в машину и трогаться с места обходить её кругом. Ведь вашему ребенку его машина нравиться, и он, вполне, может строить рожицы, глядя в хромированный задний бампер.

Поговорите с другими «простоватыми» соседями, компенсирующими свою слабость и неуспех в жизни наличием злобных животных и наплевательским отношением к правилам общежития.

Для снижения вероятности несчастных случаев важно иметь детей всегда на виду. Ведь вы быстрее и точнее сможете оценить складывающиеся обстоятельства как угрожающие. С маленькими детьми, очевидно, нужно всегда быть рядом во время прогулок и игр на улице.

До тех пор, пока вы с детьми живете под одной крышей всегда должны знать, где они находятся. Никакого компромисса, заставьте их ставить вас в известность о том, куда они идут. Это имеет значение, как в плане дисциплины, так и защищенности. Дисциплина необходима, поскольку она помогает обеспечить безопасность им же самим.

Когда и насколько предоставлять детям свободу зависит от конкретных условий места, где вы живете уровня развития ребенка и его чувства ответственности. Психологи выявили, что уровень развития детей повышается на основе собственного опыта и ошибок. Однако, не торопитесь предоставлять им свободу, не убедившись, насколько разумно они сумеют ею воспользоваться. За некоторые опыты можно заплатить слишком дорогую цену.

Часть 2
Если вы внимательно следите за нашими публикациями, то помните, что мы разрабатываем систему мероприятий, обеспечивающих безопасность детей во дворе. При этом мы следуем методике, подобной той, которой следуют профессиональные телохранители. Побочно, совсем немного лукавя, мы пытаемся убедить вас в том, что работа телохранителя в принципе скучная и не интересная.

Для тех, кто «смотрит» сериал не сначала кратко расскажем содержание предыдущей «серии». Для начала важно построить модель угрозы, то есть представить возможные пути и способы причинения детям вреда. Вслед за этим, очертив круг этих случаев, можно понять, как их избежать или существенно снизить тяжесть. Затем было введено определение трёх видов угроз: причинение непреднамеренного и намеренного вреда, а также, так называемые, затруднительные положения. Потом, мы достаточно подробно рассмотрели случаи причинения детям непреднамеренно вреда и выяснили, что этим специальным термином на житейском языке называются несчастные случаи.

В этой части, мы обсудим другую группу угроз, называемых затруднительными положениями. На наш взгляд, применительно, к детям затруднительные положения возникают, как следствие неумения их общаться, отсутствия жизненного опыта, и не воспитанности.

Первый большой класс затруднительных положений связан с отношением детей к личным вещам. Беспечность - главный недостаток в отношении детей к своим вещам. Они забывают свои куртки и шапки после игры в футбол; оставляют велосипеды на дороге, когда бегут в туалет; бросают книги на скамейках, увидев друзей на игровой площадке; на игровой площадке забывают машинки, совки, формочки и т.п. Или же, не понимая реальной ценности вещей, могут поменять, к примеру, дорогой фонарик на дешевый перочинный нож с одним лезвием или сломанную лазерную указку.

Что касается сохранности вещей, то лучшая тактика, с раннего возраста содействовать формированию у детей привычки самим заботиться об их сохранности и всегда проверять, не забыли ли они их убрать. Утрата любимой игрушки или трехколесного велосипеда может навсегда послужить хорошим уроком для того, чтобы дети научились сами радеть о своих вещах. На таком горьком опыте училось большинство из нас. Не правда ли? Ваша цель - привить детям навык заботиться о своем имуществе, что достигается лишь постоянной тренировкой. Эта беззаботность изживается постепенно, и понятно как. Сначала вы подаете им пример и делаете это за них, красноречиво объясняя последствия утраты. Затем побуждаете их делать самих. И, наконец, может быть, сознательно подстроите пропажу какой-нибудь вещицы.

Впрочем, даже если дети предельно внимательны, их вещи все равно могут быть украдены, однако вероятность этого невелика при усиленной бдительности.

Другой большой класс затруднительных положений связан с неумением детей общаться между собой и наивным отношением к другим детям. Помните, такой черный стишок: «Дети в подвале играли в гестапо, зверски замучен сантехник Потапов». Каждый год местное телевидение и печать приносит нам всем реальные и трагичные свидетельства подобных обстоятельств. Только вместо сантехника маленькие садисты истязают более младшего и слабого.

Конечно, эти случаи крайность. Любая мама, приглядывающая за своим ребенком в песочнице, легко решит проблему, как оградить его от ударов лопаткой по голове, швыряния песка в глаза и т.п. Когда дети становятся постарше, уберечь их от подобных или более грубых действий становиться проблематичней. В пособиях по безопасности родителям советуют запретить гулять с такими детьми. Как запретить, если двор один на всех? Тогда, меры могут быть более изощренными. Не всегда, правда, можно обойтись своим умом, без совета знающего психолога или педагога.

Так, к примеру, недавно, к автору этих строк, обратились знакомые с такой проблемой. По их словам, в их дворе одна из юных леди 8 лет неподдельно свежо и изобретательно «плетет интриги» между детьми. Она, образно говоря, столкнула всех детей лбами. Обладая незаурядными лидерскими качествами, она по своему усмотрению, если было не по её, устраивала травлю то одного, то другого ребенка. С бабушкой она не считалась. Попытки поговорить с родителями девочки ни к чему не привели. «Да они же дети, - отвечали они, - сегодня поругаются, завтра помирятся». Родители уходили гулять в парк, обращались к психологам. Те же советовали разное, то подружить их, пригласив к себе на день рождения, то начать «развенчивать» образ коварной интриганки логическими доводами. Ничего не помогало. Ситуация ухудшалась. Ребенок плохо и беспокойно спал, отказывался идти гулять. Что делать?

Людей впечатлительных этот и следующий абзац прошу пропустить. Из чего здесь надо исходить. У детей дружбы нет. Отношения легко возникают и строятся, в целом, под влиянием сильных непроизвольных, в основном меркантильных стимулов, к примеру, таких: конфета, лучшая игрушка, новый велосипед. Логические доводы они еще не способны понять. Первая стратегия, купить ребенку, нечто, что выделит его, на время, из других детей, и позволит ему если и не перехватить лидерство себе, то хотя бы изменить отношение других детей к себе «как к изгою». К примеру, купить новый велосипед и дать покататься другим. Это, увы, не сработало.

К слову, мы все время обращаем внимание наших клиентов на то, что не последним в ряду преимуществ преступника является то, что он, как говориться, «плохой парень». Ему ничего не стоит ударить напасть со спины, ударить вас по лицу, глумиться и издеваться. Некоторые действия, которые мы рекомендуем, могут причинить ощутимую боль и вред таким людям. Более того, при физическом единоборстве практически никогда нельзя заранее предусмотреть конечный результат. Вы можете пострадать сами, а можете нанести увечья и нападающей стороне. Поэтому нужно уметь хорошенько дать сдачи, лучше уметь эффективно защищаться, чем самому (или самой) рисковать здоровьем. В таких обстоятельствах едва ли следует думать о противнике: он-то наверняка не позаботится о вас. Все, без исключения, подонки родом из детства.

Одним из распространенных затруднительных положений является неосведомленность детей о самых, казалось бы, очевидных вещах. Так, милиционер спрашивает потерявшегося мальчугана: «Ты, на какой улице живёшь?» «Я не улице живу, - вытирая сопли рукавом, ответил тот, - а дома!» Дети могут растеряться, случайно оказавшись на другой стороне дома. Убедитесь, что ваши дети знают имена своих родителей, свой адрес и номер телефона. Лучше, если вы вышьете его на внутренней стороне одежды ребенка.

Вероятно, другие дети будут приглашать ваших детей на прогулки и игры, как и на дни рождения. Прежде чем отпустить ребенка на прогулку или на день рождения, проверьте, будут ли за ним присматривать должным образом. Не стесняйтесь, позвонив родителям других детей, задать им такой вопрос. Дополнительно предпринятые вами меры существенно увеличат безопасность ваших детей.

Часть 3
Что ни говори, а житейская мудрость нашего народа удивительна. Вы, наверняка, знаете пословицу: «Не искушай козла капустой». В ней, как вы понимаете, выражается мысль о том, что сам по себе козел без сомнения скотина порядочная. Однако в силу влияния на него наличия капусты как ситуационного фактора недооценивать нельзя. Эта сила, без всякого сомнения, выше «личной» воли козла.

В этой народной мудрости раскрывается, так называемая, фундаментальная ошибка атрибуции. Этим термином называют психологическую закономерность того, как люди объясняют поведение других. Приписывают ли они причину действий устойчивым чертам характера человека, его темпераменту, желаниям и потребностям, или же обстоятельствам, связанным с ситуацией. Ошибка атрибуции заключается в тенденции сторонних наблюдателей недооценивать ситуационное и переоценивать человеческое влияние на поведение других людей.

Как мы с вами обычно объясняем причины, по которым ребенок сначала подходит, а, затем, и садиться в чужую машину? Обычно его беспечностью, наивностью, забывчивостью, то есть внутренними чертами ребенка, явно совершая фундаментальную ошибку атрибуции. Непреодолимая сила подобных ситуаций заключается в том, что не только ребенок, далеко не каждый взрослый способен преодолеть инерцию ситуации начавшегося общения. К примеру, вы, наверняка, машинально поздороваетесь на улице с чужим человеком, который первым, приняв вас за кого-то другого, дружелюбно поприветствовал. Или, вы никогда не чертыхались, что ли, грызя чёрствое печенье, купленное у улыбчивой и симпатичной продавщицы? Даже то, что вы спросили её о качестве печенья, ничего не значит. Вы ошиблись, связав честность с притягательной внешностью.

Что же вы хотите от ребенка. У преступника нет так называемой «преступной внешности». Вступить в разговор из машины может кто угодно: «добрая» девушка, «душка» ребенок. Родители увещевают своего сына: «Если тебя пригласят покататься на незнакомой машине, то ни в коем случае не садись». А его никто и не пригласит покататься, его попросят показать, как подъехать к, затерявшемуся внутри квартала, дому. Автомобиль же, как раз будет знакомым (от соседней многоэтажки) ребенку. Как только, из остановившейся иномарки простецки крикнут: «Эй, пацан (боец, малец), - или даже панибратски, - братан (дружище, приятель)». То названному «братану» будет просто непреодолимо не повернуть голову в сторону машины. Как только он её повернет, с ним поздороваются, потом подзовут («ну не орать же на всю улицу»), а потом уже всё будем неважным - он «попал».

Те, кто уже читал 1 и 2 части «Безопасного двора», видимо уже догадался, что в этот раз мы рассматриваем модель преднамеренных угроз безопасности детей.

Каков механизм угрозы ребенку стать «добычей». В этом механизме есть два «колёсика»,

цель преступника:
1. остаться с ребенком один на один, без свидетелей.

2. иметь достаточно времени для осуществления своего замысла.

Теперь, представляя себе, что и как крутится, можно разработать, говоря профессиональным языком, систему мероприятий по обеспечению безопасности.

Практически все преступники избегают свидетелей и, соответственно, людных мест. Первое колёсико «ломает зубцы», если ребенка нельзя застать в одиночку. Этому легко можно воспрепятствовать, если придерживаться правила: «Быть вместе и на виду друг у друга». Безопасность двух людей, находящихся вместе, в 2 раза выше, чем у одного, даже если оба они еще дети. Злоумышленник думает: «Один ребенок - это ещё вероятно, два - скорее всего, невозможно».

Отсюда правило, отпускать гулять как минимум в компании друга. Вместе надо заходить в лифт, в магазин, подъезд и т.п. Избегать потери друг друга из виду: не играть в прятки на пустынных стройках, в безлюдных парках и скверах; вместе ходить в туалет «в кусты» или подвал стройки.

Кроме этого запретить садится в чужие машины, и идти куда-нибудь с незнакомыми людьми, даже к себе домой. Представьте себе добродушного дядьку, который назвался понравившейся ему девчушке другом папы, и попросил проводить его к нему, так как забыл адрес. Бдительные старушки так ничего и не поймут, провожая взглядом балагурящего мужчину с девчонкой, заходящих в подъезд. Его они больше не увидят. Он выйдет через проходную дверь, из другого подъезда через крышу или подвал, а её, если и живой, то в шоке от развратных действий. Достаточно, ей было придерживаться правила «быть на виду друг у друга», этого бы не произошло. Если бы она пошла провожать приятеля папы с подругой, всё было бы иначе. Или, подойди «пацан» не в одиночку, а с другом к двери иномарки, преступник отказался бы от своего замысла, и, нужная ему дорога или дом отыскались бы сразу в направлении пальца юного «Сусанина».

Воспрепятствовать сцеплению этого колёсика в заряженный механизм преступного замысла можно, избегая безлюдных мест. Известно, человек любого возраста обладает гораздо большей защищенностью, пребывая на виду у других и держась многолюдных мест. Значит, необходимо, однозначно запретить гулять в прилегающих к дому глухих местах. Второй вывод из этого правила заключается в том, чтобы в случае чего немедленно выбегать на людное место. И третий - уметь просить помощи у окружающих.

Сразу скажем, что, находясь в одиночестве в толпе людей, не так-то просто допроситься помощи у посторонних. Как это делать, мы расскажем в другой раз.

Время - вторая составляющая любого преступного механизма. Ведь его нужно иметь, хотя и совсем немного. Представьте себе, что вы позвали ребенка с прогулки домой. Вместе с ним в лифт зашел преступник. Для совершения развратных действий ему хватит того времени, пока лифт поднимается на верхний этаж. Поэтому, позвав ребенка, домой, не проявляете беспечности, откройте дверь раньше, прислушайтесь к шуму поднимающегося лифта, выйдите на площадку. Если лифт непредвиденно остановится между этажами, предпримите меры по установлению причины остановки и помогите ребенку выбраться из кабины.

Многие читатели, может быть, подумали о том, что автору кругом «мерещатся» преступники, и он явно сгущает краски. Хотя статистика говорит сама за себя: каждая третья женщина в детстве была объектом сексуальных домогательств. Поэтому, людям с такимздравым смыслом легче посмотреть кинофильм «Телохранитель», чем следовать подобному отношению к безопасности, даже своих детей.

Все убийства предпринимателей или крупных руководителей удивительно похожи. Очень многих из них, киллеры, не мудрствуя лукаво, пристрелили у родных дверей, при выходе из лифта или из подъезда. Может быть потому, что их безопасность обеспечивали не телохранители, а зрители «Телохранителя».

В начале этой серии публикаций мы предупреждали вас, что читать рекомендации одно, а следовать им нудно и скучно.

