Всероссийский интернет-конкурс педагогического творчества 2013/14 учебного года
В 2014 году инновационная команда гимназии №8 приняла участие во Всероссийском интернет-конкурсе педагогического творчества 2013/2014 учебного года https://educontest.net/, организуемого на всей территории Российской Федерации в дистанционном виде посредством веб-сайта  Конкурса.
Цель конкурса: развитие творческой деятельности педагогов, роста профессионального мастерства участников конкурса, распространение опыта работы, поддержка использования информационно-коммуникационных технологий в профессиональной деятельности, повышение стремления к достижению высоких результатов в преподавательской деятельности, нахождение оригинальных идей и утверждение приоритетов образования в обществе.

Номинация конкурса: Педагогические идеи и технологии: среднее образование

На конкурс представлена работа «Организация сетевых образовательных событий. Телеконференция «Мы за здоровый образ жизни!»
Постоянный адрес работы (URL): 
https://educontest.net/component/content/article/41913
Авторы работы: 
Чебохина Наталья Юрьевна, заведующая библиотекой, МОУ гимназия №8 им. Л.М. Марасиновой, г. Рыбинск 
Хантова Анна Александровна, учитель информатики, МОУ гимназия №8 им. Л.М. Марасиновой, г. Рыбинск 
 
 Участникам конкурса выданы наградные документы:

· Диплом за предоставление своего педагогического опыта в рамках номинации «Педагогические идеи и технологии: среднее образование»
· Свидетельство   о   публикации материалов
· Благодарственное письмо (руководителю образовательной организации) за активное участие сотрудников гимназии и за создание условий для профессионального развития и обмена опытом между педагогами образовательного учреждения, использующих ИКТ в профессиональной деятельности.
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