Обоснование 6-дневной учебной недели в
 гимназии № 8 им. Л.М. Марасиновой
 	Гимназия № 8 им. Л.М. Марасиновой - пилотная школа по введению ФГОС начального, основного и среднего общего образования. В рамках инновационной работы на протяжении нескольких лет учреждение реализует идею индивидуализации образования, создания условий для формирования индивидуальных образовательных маршрутов, для разработки индивидуального образовательного проекта и индивидуальных образовательных программ. С целью удовлетворения образовательных запросов учащихся и родителей гимназия  предоставляет широкий спектр образовательных услуг, в т.ч. факультативов, курсов по выбору, занятий внеурочной деятельностью.
В 1-4 классах пятидневная учебная неделя, учебные занятия организуются в одну смену.
В 5-9 классах в соответствии с п.3.1.1. Основной образовательной программой ООО гимназии на 2015 - 2020 учебный год организация образовательного процесса осуществляется по шестидневной учебной неделе, учебные занятия организуются в одну смену. В обязательную часть учебного плана введены:
· учебный курс « Информатика» с 5 класса для реализации целостной Программы непрерывного курса информатики, разработанной в гимназии;
· пропедевтический курс «Химия» в 7 классе с целью создания условий для осознанного выбора направления дальнейшей специализации;
· учебный курс «Немецкий язык» с целью изучения второго иностранного языка с 5 класса;
· углублённая программа по математике в 8-9 классах.
В 5-7 классах осуществляется подготовка детей к переходу на предметно-групповую форму обучения. С 8 класса в гимназии осуществляется основной этап предпрофильной подготовки через профильные пробы в предметных группах углублённого или расширенного базового изучения предмета (русский язык, история, математика, физика, химия, биология), обучение строится на предметно-групповой форме обучения.
В 10-11 классах шестидневная учебная неделя, учебные занятия организуются в одну смену. На уровне среднего общего образования реализуются программы углублённого изучения предметов в соответствии с учебным планом технологического, гуманитарного и естественно - научного профилей.
