29 октября прошел первый слет участников регионального отделения общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».
С поздравительной речью выступили заместитель председателя Правительства Костин Виктор Геннадьевич и директор департамента образования Ярославской области Ирина Валентиновна Лобода. 

«Сегодня перед нами будущие ученые и педагоги, врачи и деятели культуры, спортсмены и артисты,- те, кто через определенный промежуток времени определит, какой станет наша страна. И очень важно, что у вас есть возможность собраться на таком мероприятии и объединиться в одну команду для решения разнообразных задач, - отметила Ирина Валентиновна. Сегодня ваша основная задача – это создание проектов, которые помогут изменить жизнь людей, а мы в свою очередь, поможем вам в реализации ваших идей».
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В ряды Российского движения школьников вступили и учащиеся гимназии №8 им. Л.М. Марасиновой – члены Ярославской областной детской общественной организации «Содружество детей Ярославии».  Представители детских организаций работали в группах над проектами, которые они считают значимыми для Ярославской области. Ребята подготовили проекты по четырем направлениям: военно-патриотическое, информационно-медийное, личностное развитие и гражданская активность. Школьники предложили свои мероприятия, а также способы их выполнения и время проведения. После оценки лучшие проекты попали в план реализации на 2017 год:

· акция «Подарок ветерану»

· акция «Чистый Брегъ»

· квест игра «Моё здоровье в моих руках» 

· видео-эстафета «Взведем мосты дружбы»

· военно-патриотический  квест «Блокада Ленинграда» 

Два проекта представляли учащиеся 10 и 11 классов гимназии, и оба – «Блокадный Ленинград» и «Чистый Брегъ» - были отмечены почетным гостем слета, заместителем Председателя Правительства Ярославской области Костиным Виктором Геннадьевичем, который подчеркнул особую важность сохранения исторического и культурного наследия.
