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НАУЧНО-ПОПУЛЯРНАЯ КНИЖНАЯ СЕРИЯ О  ЯРОСЛАВСКОМ КРАЕ

 Издательство «МЕДИАРОСТ» выпустило научно-популярную книжную серию о Ярославском крае – «Библиотека ярославской семьи».


Цель серии — представить максимально полную картину Ярославской области в доступной для массового читателя форме.


Уникальность проекта состоит в том, что эти книги нацелены не на определенный заинтересованный круг лиц, а на каждого человека, будь то школьник или пенсионер. Тома снабжены красочными иллюстрациями, статьи написаны понятным и доступным языком.


В создании научно-популярной краеведческой серии принимали участие более 200 человек, в том числе сотрудники трех ВУЗов, двадцати четырех музеев, семи библиотек и архивов, восьми краеведческих и этнографических сообществ и организаций Ярославской области.


Серия рассчитана на то, чтобы каждый житель знал историю, культуру и природу своей малой родины - земли своих предков и своих потомков. Такие книги помогают осознать, кто мы, откуда мы и где наше место в постоянно меняющемся мире. 


Еще данные издания - прекрасное подспорье для школьников, причем не только на уроках краеведения, но и истории, литературы, географии, биологии, искусствознания, основ православной культуры. Книги расширяют кругозор детей среднего и старшего школьного возраста и студентов, повышают уровень их интеллектуального и духовного развития. 


В настоящее время книжная серия «Библиотека ярославской семьи» включает 23 тома.  Рекомендуем всем, кто ещё не открыл для себя эти книги, обязательно их прочитать. В библиотеке гимназии №8 есть все тома этой замечательной серии. 
