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Пудреница.
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   В начале XX века у людей появился интерес к моде. В особенности этот интерес проявился у женщин. Дамы той эпохи облачались в красивые наряды, делали всевозможные прически, а также красили губы, «припудривали щёчки». Всё это появилось в обиходе русских женщин, когда в России стали появляться фабрики по пошиву одежды, по изготовлению косметики. Во многом на это повлияла новая экономическая политика, при которой в нашей стране стали появляться различные заводы, фабрики, государственные промышленные предприятия.

  Одним из таких предприятий была фабрика парфюмерии «ТЭЖЭ». Возникла она на базе старейшей парфюмерной компании товарищества «А. Ролле и Ко», открытой в Москве в 1843 году. В 1917 - фабрика была национализирована; в 1922 -получила название «Российская мыльно-косметическая фабрика», вошедшая позднее в трест «ТЭЖЭ». Но шло время, и эта фабрика снова сменила имя - сейчас она называется «Свобода». Именно на ней и была изготовлена бархатная пудра. Пудра находилась в коробочке, которая представляет собой картонную коробку цилиндрической формы, состоящую из двух частей: верхнего основания - крышки, на которой изображена красивая женщина с томным взглядом и цветком в волосах, и нижнего - это то место, где хранилась пудра. В этой части изображены маленькие дети в образе ангелов; некоторые из них держат знак этой фабрики в виде букв «Т» и «Ж». Также сбоку нижнего основания имеется надпись: «Премирована на Всероссийской сельскохозяйственной выставке 1923 года». В верхнем основании имеется небольшой дефект: оторвана полоска с рисунком, утраченная со временем.

   Римский философ Плавт сравнивал не накрашенную женщину с несолёной пищей. С тех пор причины, заставляющие женщин красить лицо, изменилось, как неоднократно менялась мода на макияж. И лишь одно осталось неизменным желание женщины выглядеть лучше.

   Мою семью это желание не обошло стороной. Прапрабабушка Анна Кирилловна Киселёва, работавшая гувернанткой в доме богатого купца в Санкт-Петербурге в начале XX века, была очень красивая женщина и при помощи всевозможных косметических средств придавала своему образу ещё большую привлекательность. И это доказывалось на практике: когда моя родственница брала коромысло и отправлялась за водой, все мужчины оборачивались ей в след.

   Потом моя прапрабабушка вместе со своим мужем переехала в Рыбинск, но отношение к красоте при этом Анна Кирилловна не изменила и всё также использовала косметику, в том числе и пудру.

   Узнав эту историю у своих родственников, мной было предпринято решение: найти сведения о происхождении слова «пудра». Для этого, обратившись к Интернет - источнику, а точнее к Википедии, я узнала следующее:

   Слово «пудра» имеет французское происхождение. Хотя привычка пудриться восходит к периоду Древнего Египта. В то время шло очень чёткое разделение людей по цвету кожи: на смуглых и на темнокожих. К примеру, Клеопатра для отбеливания и нежности кожи лица использовала мазь. В последствии на протяжении многих веков первым атрибутом женственности считали молочно-белый цвет кожи. Уже давно прошли те времена, когда в качестве «белил» использовали белую глину, алебастр, рисовую и пшеничную муку, да и мода на бледность прошла, но всё-таки в начале XX веков в России стали изготавливать пудру, что помогало женщинам придавать коже лица приятный оттенок. В нашей стране это косметическое средство производили в красивых картонных коробочках с разнообразными рисунками, что и приносило спрос у дам.

   Скорее всего, Анна Кирилловна именно поэтому и приобрела эту коробочку с пудрой, которая сейчас бережно хранится в доме моей бабушки Лидии Павловны Карауловой. По назначению пудреница сейчас не используется, но всё же её можно приносить на уроки истории и показывать как наглядное пособие, характеризующее культуру и быт народа начала XX века.

   Пудра, которая находилась в этой коробочке, судя по всему, была в виде порошка. Сейчас современные женщины в основном используют жидкую, рассыпчатую и компактные пудры, что заметно упрощает использование этого косметического средства.
