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Введение
      Судьба России сплетается из жизни многих тысяч городов, сел, деревень и территорий. История каждой из них своеобразна и неповторима. На том месте, где сейчас располагается одно из самых больших в мире  рукотворных морей – Рыбинское водохранилище,  некогда были огромные площади плодородной земли, заливных лугов, сотни хуторов и деревень и целый город, называвшийся Молога. 

Недавно от своей бабушки Голбиной Валентины Александровны я узнал, что мои предки — Карасев Александр Михайлович, Карасов Михаил Лаверович, Карасов Лавр Иванович родом из Мологского края деревни Слободино. В нашей семье сохранилось свидетельство о рождении Карасова Михаила Лаверовича (см. Приложение 1.1). И тогда мне захотелось узнать больше информации об этом уголке России, где когда-то жили мои прадеды.

   Я решил изучить историю Родины своих предков - города Мологи, узнать о его жителях и традициях, мне захотелось сохранить память об этой земле и  этих людях. 

     Начал я свою работу с посещения библиотек, собрал книги о Мологе, прочитал их. От родителей и учителей мне стало известно, что в нашем городе существует музей Мологского края, который я посетил. Здесь мне открылись удивительные страницы жизни пропавшего города,  сохранившиеся предметы Мологи, карты, фотографии,  воспоминания людей и многое другое. Я понял, что должен обобщить, собранный мною материал и рассказать о том, что узнал.

        Глава I                              История  Мологского края 
     История этого города насчитывает около девяти веков и является реальным воплощением мистического Град - Китежа и Атлантиды.

     Молога находилась в 32 км от Рыбинска и в 120 км от г. Ярославля в местности, богатой водами, при слиянии реки Мологи с Волгой. Сам город располагался на довольно значительной и ровной возвышенности и тянулся по правому берегу Мологи и по левому берегу Волги (см. Приложение 1).

    Время первоначального заселения местности, где стоял город Молога неизвестно. В летописях наименование реки Мологи первый раз встречается в 1149 году, когда великий князь киевский Изяслав, воюя с Юрием Долгоруким - князем Суздальским и Ростовским сжег все села по Волге до самой Мологи. Война прекратилась, когда поднялась вода в реках от весеннего половодья. Полагали, что весенний разлив застиг воюющих именно там, где стоял город Молога.
 В 1321 году появилось Мологское княжество, которое при Иване III вошло в состав Московского. Он перенес ярмарку, ранее располагавшуюся в 50 км от города. Она была крупнейшей в верхнем Поволжье в конце XIV начале XVI веков, но потеряла свое значение в связи с обмелением Волги. Тем не менее, Молога оставалась крупным торговым центром местного значения. 
         В 17 веке Молога становится дворцовым посадом. Мологские рыбаки совместно с ловцами Рыбной слободы должны были поставлять красную рыбу к царскому столу по три осетра, по десять белых рыбиц и по сто стерлядей ежегодно.

     В 1777 году по указу Екатерины II  древний посад Молога получил статус города. Началась новая история города Мологи, ставшей центром большого одноименного уезда, имеющего с 1778 года свой герб.  (см. Приложение 2)   
Глава II                              Жители города и их обычаи
      В XVIII-XIX веке - Молога один из торговых пунктов на Волге. На Мологской пристани ежегодно грузится хлебом и другими товарами более 300 судов. Развивается судостроение, причем сооружались не только простые, но и технически сложные суда (см. Приложение 3).  Судостроение составляло значительную статью дохода для многих крестьян приречных селений. До появления пароходов, суда по рекам Моложского уезда передвигались конной тягой. Многие  жители занимались скотоводством, земледелием, пчеловодством,  выращивали и лён. Из обработанной льняной соломы получали кудель, а из неё пряжу. В каждом доме почти был ткацкий станок для изготовления  полотна, из которого затем шили одежду. На заливных лугах урожай сена мог достичь 400 пудов с десятины.      Развиты были промыслы. Плавка железа из руды для изготовления сохи, лопаты, косы, гвоздей. Изготовление посуды, тележный и бондарный промыслы. Дети рано приобщались к труду. Мальчики с 12 лет начинали возить брёвна из лесу, девочки принимались за пилку дров. По статистическому исследованию 1907 года, коренного населения в уезде было 119190 человек (данные из книги «Наш край» П.А.Критского).

     Молога  имеет три городских училища - два женских и одно мужское. Из учебных заведений в Мологе в конце 19 и начале 20 века появились еще : ремесленное училище, женская и мужская гимназии, Александровский приют для малолетних, воспитательный исправительный приют с приходским училищем. Молога имеет единственную в России гимнастическую школу. (см. Приложение 4).  Это был спортивно — культурный комплекс, где кроме спортивных снарядов имелся просторный театральный зал со сценой и партером на 320 мест. Поскольку в школе учили еще и верховой езде, то для этого в саду возле здания были проложены дорожки для конной езды, это обстоятельство дало повод называть школу манежем. Ученики городских училищ обязательно принимали участие в гимнастических соревнованиях. 

Имелась в Мологе  вольная пожарная дружина. Также развивались предприятия: винокуренный, кирпичный, маслодельный, крупяной, солодовенный, маслобойный, клееваренный и костемольный заводы, ветряные мельницы и кузницы. Имелось также производство ягодных экстратов, являвшееся отделением московской фармацевтической фирмы В.К.Феррейн. Существовали благотворительные учреждения: богадельня имени Бахирева, Богадельня имени Подосенова, столовая для бедных, родильный приют, больница. Для того, чтобы городское общество имело средства оказывать пособия одеждой, обувью, учебниками бедным учащимся школ города был учрежден ломбард, чистый доход с которого тратился на эти цели. С появлением кино в Мологе появился кинематограф. В 1921 году в городе открылся Мологский уездный музей.

Городской деревянный театр был излюбленным местом жителей.      К началу  XX века в Мологе было построено около 700 жилых и 100 не жилых домов. Проводились сельские ярмарки, особенно любимые для детей, так как можно было здесь отведать сладости, которые в обычное время не купишь. (см. Приложение 5).

     С интересом воспринимали мологжане некоторые мероприятия советского времени, каким, в частности, является красочный уличный спектакль — похороны ремня. По городу шествует многочисленная траурная процессия - впереди мальчишки на ходулях и оркестр, где инструментами служат ложки, тазы, кастрюли. Везде плакаты, написанные крупными буквами: «Не бейте ребенка!», «Любите детей!». В гробу лежит широкий  кожаный ремень. Процессия проходит через весь город и прибывает в лес. Гроб с ремнем кладут на огромную кучу валежника, произносят речь и поджигают.  Тут же начинается всеобщее ликование. Благодаря такому празднику в Мологе и ее окрестностях редко, кто из взрослых позволял поднять руку на ребенка.

В 1915 году в Мологе стала выходить местная газета «Родной край». Из-за финансовых трудностей военного времени (шла 1-я мировая война) выпуск газеты в конце того же года прекратился. С начала 30-х годов 20 века в Мологе издавалась газета «Колхозное междуречье». 
Глава III                                         Природа края
     Вокруг города находились огромные заливные луга с великолепной травой, которыми пользовались все жители города и окрестностей. Сама Молога находилась на возвышенном песчаном берегу. Весна – беспокойное время для жителей деревень, надо быть готовым к весеннему половодью. 

 Домашних животных переводили на поветь, убирали оставшиеся стога сена, детей отпускали на каникулы, на все дни половодья. Риск заливания полей вешними водами, конечно, был, поэтому избытка продуктов у людей не было. 

А вот летом, какое чудное здесь было купание. Чистое, гладкое, чуть пружинящее дно, прохладная, прозрачная вода. Река была богата рыбой. Летом можно было поймать судака, леща, щуку, стерлядь, а зимой белугу и налима. (см. Приложение 6).Благодаря своеобразному климату и сухому воздуху Мологу миновали все эпидемии холеры и чумы. [3] 

Окрестности Мологи, не смотря на отдаленность, были одним из излюбленных мест отдыха жителей городов  Москвы и Петербурга. 
В Молого-Шекснинском междуречье находилось множество рек, озер, болот, смешанных и хвойных лесов. А в районе селений Иловна, Ветрино и Осмерицы располагалась самая северная дубовая роща (из статьи Г.И.Корсакова).
     У жителей города имелось много планов на будущее, но тогда еще никто не знал, что всем этим планам не суждено было сбыться.
Глава IV                                         Судьба Мологи
     14 сентября 1935 года правительством СССР было принято постановление о сооружении одновременно двух ГЭС – Угличской и Рыбинской. В этом же году в сентябре в небольшой деревеньке Переборы под Рыбинском начались работы по подготовке стройплощадки.(см. Приложение 7). 

     По первоначальному проекту уровень воды должен был подняться на 98 метров  над уровнем Мирового океана, и это никак бы не тронуло город Мологу и сотни деревень. Когда строительство шло полным ходом, в проект было внесена поправка – уровень водохранилища был увеличен с 98 до 102 метров. Это дало повышение мощности ГЭС больше, чем в полтора раза и увеличение площади водохранилища в два раза. Эти 4 метра  решили участь старинного города Молога, на веки ставшего русской Атлантидой. В результате затопления под воду ушло десятки тысяч гектаров лугов, сравнимых с  Альпийскими. Было затоплено сотни тысяч гектаров грибных и ягодных лесов, тысячи гектар пастбищ. Но самые тяжелые потери, связанны с переселением, а правильнее сказать выселением десятков тысяч людей [2] (см. Приложение 8).

В связи с образованием Рыбинского водохранилища переселено 745 населённых пунктов, а выселено из затопляемой зоны 116,7 тысяч человек; при  Угличе-Рыбинском строительстве переселено 958 населенных пунктов с населением 141 тысяча человек ( доктор технических наук А.Е. Асарин).

При заполнении Рыбинского водохранилища были разрушены и затоплены три действующих до революции монастыря: Югской Дорофеевой пустыни (Рыбинский район), Мологский Афанасьевский (возле г. Мологи), Леушинский Иоанно-Предтеченский (Череповецкий район). В 2010 году член правления «Землячества Мологжан», исследователь Мологского края Корсаков Г.И. произвел подсчет затопленных храмов в 6 районах трех областей: Мологском, Мышкинском. Рыбинском, Пошехонском, Весьегонском и Череповецком, и насчитал 72 храма (включая монастырские). 
    После того как 13 апреля 1941 года на стройке в Переборах под Рыбинском был перекрыт последний проем плотины, ушли под воду древний княжеский город Молога, в котором проживали более 5 тысяч человек, фабричный поселок Абакумово на реке Шексне около Рыбинска. Затоплено более половины одного из древних городов - Весьегонска, старинное село Брейтово пришлось переносить на новое место, старинное Пошехонье миновало участь Мологи, но очень сильно изменилось его окружение. Город стоял среди лесов, а оказался на краю водохранилища. Однако подлинная реконструкция реки Волги - это судьбы людей, изгнанных  с веками обжитой территории.  Они разбирали и перевозили или оставляли обжитые дома, хозяйство, могилы родных и близких. На дно Рыбинского водохранилища ушло почти 27 тысяч хозяйств. Однако некоторые жители города Мологи отказались покидать зону затопления и добровольно ушли под воду вместе с городом. Таких жителей было 294 человека.

 Изменения в Верхней Волге и строительство гидроэлектростанций и водохранилищ до  сих пор являются объектом спора, как ученых, так и простых жителей. Одни полагают, что строительство Рыбиского водохранилища дало огромный толчок для судоходства на Волге и развития Волжских городов. Многие исследователи полагают, что создание искусственного моря является неоправданным, как с экономической, так и с моральной, человеческой точки зрения. Точка в этом споре не поставлены до сих пор, но забывать историю, навсегда ушедших земель мы не имеем права. (см. Приложение 10).    
Заключение

     Изучив материал о  Мологе и Мологском крае, я узнал много нового о месте, где жили мои предки, о городе, о котором знал очень мало, о людях живущих здесь, научился навыкам исследовательской работы.  Важно, чтобы не прерывалась память о том, какой была эта земля, чем жили люди этих мест.  История этого города лишний раз доказывает, что человек с большой осторожностью должен относиться, как и к кардинальным изменениям в природе, так и к своему историческому  наследию.
Выражаем глубокую благодарность члену правления «Землячества Мологжан», исследователю Мологского края Корсакову Геннадию Ивановичу за помощь, оказанную в написании работы.
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