Лебедева И.В. учитель химии

Проблема здоровья детей сегодня как никогда актуальна. В настоящее время можно с уверенностью утверждать, что именно педагог в состоянии сделать для здоровья современного ученика больше, чем врач. Это не значит, что учитель должен выполнять обязанности медицинского работника. Просто педагог должен работать так, чтобы обучение детей в школе не наносило ущерба их здоровью, не снижало уровня мотивации обучения, и прежде всего учебно-познавательных мотивов ученика.

Значительный эффект в решении этих проблем может быть достигнут благодаря использованию здоровьесберегающих технологий, которые относятся к качественной характеристике любой образовательной технологии и показывают насколько решается задача сохранения здоровья учителя и учеников.

Их применение даёт возможность:

· осуществлять личностную направленность обучения, создавать комфортные условия для школьников с учётом индивидуальных психологических особенностей (восприятие, мышление, память) и индивидуального темпа работы;

· достигать прогнозируемого результата, осуществлять в определённые сроки с определённым уровнем затрат ресурсов, физического и психического здоровья учителя и ученика;

· осуществлять неразрывную связь с теорией деятельного подхода в обучении;

· организовать самостоятельную работу учащихся, научить их работать со справочным материалом.

Здоровьесберегающие технологии – это образовательные технологии, удовлетворяющие основным критериям:

Почему и для чего? - однозначное и строгое определение целей обучения,

Что? – отбор и структура содержания,

Как? – оптимальная организация учебного процесса,

С помощь чего? – методы, приемы и средства обучения,

Кто? – реальный уровень квалификации учителя.

Так ли это?
– объективные методы оценки результатов обучения, - а также принципам здоровьесбережения, которые сформировал Смирнов Н.К.:

· “Не навреди!” - все применяемые методы, приемы, используемые средства должны быть обоснованными, проверенными на практике, не наносящими вреда здоровью ученика и учителя;

· Приоритет заботы о здоровье учителя и учащегося – все используемое должно быть оценено с позиции влияния на психофизиологическое состояние участников образовательного процесса;

· Непрерывность и преемственность – работа ведется не от случая к случаю, а каждый день и на каждом уроке;

· Субъект-субъективные взаимоотношения – учащийся является непосредственным участником здоровьесберегающих мероприятий и в содержательном, и в процессуальном;

· Соответствие содержания и организации возрастным особенностям учащихся – объем учебной нагрузки, сложность материала должны соответствовать возрасту учащихся;

· Комплексный, междисциплинарный подход – единство в действиях педагогов, психологов и врачей;

· Успех порождает успех – акцент делается только на хорошее, в любом поступке, действии сначала выделяют положительное, а только потом отмечают недостатки;

· Активность – активное включение в любой процесс снижает риск переутомления;

· Ответственность за свое здоровье – у каждого ребёнка надо стараться сформировать ответственность за свое здоровье, только тогда он реализует свои знания, умения и навыки по сохранности здоровья.

   В некоторых источниках методической литературы я столкнулась с тем, что авторы не признают существования понятия «здоровьесберегающие технологии обучения», предлагают позиции, что вообще нет никаких здоровьесберегающих технологий, да ещё во множ. числе!!! Есть образовательные технологии (а технология - это целая и целостная модель), в которых непременно должен быть компонент здоровьесбережения, Я придерживаюсь того же мнения: что любая технология обучения должна быть направлена на сохранение и укрепление здоровья учащихся, на формирование у них здорового образа жизни, а иначе кому нужны технологии, подрывающие здоровье.

Таким образом, цель здоровьесберегающей образовательной технологии обучения - достижение учащимися государственного образовательного стандарта и при этом сохранение и укрепление здоровья. На уроках  химии и биологии учащиеся знакомятся с основными законами жизни органической и неорганической материи. Преподавание предметов цикла естествознания позволяет органично вписывать принципы здоровьесбережения в темы уроков, в различные задания, как на уроках, так и во время подготовки домашнего задания. Я считаю, что никакие другие предметы как биология и химия ни ориентированы на сохранение здоровья учащихся во время учебно-воспитательного процесса. Курс этой образовательной области выстроен так, что практически каждый урок несет элементы здоровьясбережения. Особенно курс биологии 8 класса: ребята, изучая курс анатомии, физиологии, психологии и гигиены, сами активно включаются в процесс: находят информацию в Интернете, создают презентации, готовят сообщения на предмет здоровья. 

     Ни для кого не является секретом, что число здоровых детей с каждым годом уменьшается. За период обучения в школе ребята приобретают массу хронических заболеваний. По официальным данным, к концу 20-го столетия лишь 5% выпускников школ практически здоровы, 80% школьников хронически больны, свыше 70% страдают нервно-психическими расстройствами. Из каждой тысячи рождающихся младенцев 900 имеют врожденные пороки развития. Такая тенденция - уменьшение количества здоровых детей прослеживается и в нашей школе. Если при мониторинге здоровья 4-5 лет тому назад с хроническими заболеваниями в школе были единицы, то сейчас – 23 % детей имеют хронические заболевания. 

Так называемые «школьные болезни» связаны в основном с возрастанием объема и усложнением характера учебной нагрузки, а также усложнением характера взаимоотношений «ученик-учитель» и межличностных отношений внутри класса. В структуре заболеваемости как учеников, так и учителей преобладают нарушения опорно-двигательного аппарата, патологии нервной системы, органов чувств, сердечно-сосудистой и пищеварительной систем.

В нашем методическом объединении одним из главных направлений здоровьесбережения является создание здорового психологического климата на уроках и повышение интереса к изучаемым предметам, так как раннее повреждение нервной системы является причиной различных отклонений в функционировании ряда систем организма. Учителя химии и биологии на своих уроках максимально используют игровые моменты, аудио- и видеоаппаратуру для демонстрации интересных материалов. Среди форм проведения уроков часто встречаются такие, как урок-викторина, урок-соревнование, урок-путешествие и так далее. Использование компьютерных технологий позволяет повысить заинтересованность учащихся, а также улучшить качество восприятия материала. Использование компьютера для тестирования учащихся дает возможность отдохнуть от шариковой ручки и размять пальцы рук.
Одна из проблем, которая остро стоит не только в школе, но и в обществе в целом, - это гиподинамия. Технический прогресс ведет к уменьшению подвижности человека. Уменьшается не только время, посвященное активным двигательным упражнениям, но и время, проведенное на открытом воздухе. На уроках биологии учащиеся знакомятся со строением опорно-двигательной системы, значением физических упражнений для ее развития. На уроках биологии и химии дети знакомятся с составом пищевых продуктов, их энергетической ценностью, с потребностью человека в энергии, получаемой с пищей. Обращается внимание учеников на необходимость своевременного и сбалансированного питания. Школьники учатся составлять меню с учетом требований к здоровому питанию, получают необходимые сведения о процессах, происходящих с пищей во время ее приготовления. Проводится работа по повышению культуры приема пищи, а также соблюдению основных гигиенических требований.
 Например, фрагмент урока «Химия и пища»:

От чего зависит  здоровье человека? Слайд №1
А какой из этих факторов больше связан с химией?  Питание и окружающая среда

А  так ли важно питание в жизни человека?

Можно ли купить здоровье?

 - Купить здоровье нельзя. Его можно только заработать своими собственными постоянными усилиями. Лишь упорная и настойчивая  работа над собой  позволит каждому сделать себя энергичным долгожителем, наслаждающимся своим бесконечным   здоровьем. Я здоров 365 дней в году. У меня не бывает болезней, усталости. И вы можете добиться таких же результатов. Это слова знаменитого  Поля Брэгга, который   трагически  погиб, занимаясь серфингом  в возрасте 95 лет. Патологоанатом констатировал, что сердце, сосуды и все внутренние органы были в превосходном состоянии. 

Основное значение  в своей оздоровительной системе  Брэгг придавал рациональному питанию.

« То, что я ем, может совершенно не понравится вам. Каждый  человек неповторим. Поэтому невозможно следовать  какой либо абсолютной диете. Главное - исключить  все вредные  продукты, а их не так уж мало….. 

Примеры вредного воздействия алкоголя….

В наше время поход в любой магазин или супермаркет можно сравнить с прогулкой по отделу бытовой химии – этикетки кичатся элементами из таблицы Менделеева, мясо сгармонизировано гормонами и подкрашено, молоко по вкусу напоминает подбеленную воду, хлеб, в котором эффект подъема на дрожжах имитируется химическими разрыхлителями, принял на себя полномочия оружия массового поражения, Что означает буква  Е на  этикетках?
Приложение 1

Таблица 1. Коды некоторых пищевых добавок.

	Е
	Значение

	100-182
	Красители. Усиливают или восстанавливают цвет продукта.

	200-299
	Консерванты. Повышают срок хранения продуктов, защищают их от микробов, грибков, бактериофагов, химически стерилизующие добавки при созревании вин, дезинфектанты.

	300-399
	Антиокислители. Защищают от окисления, например, от прогоркания жиров и изменения цвета.

	400-499
	Стабилизаторы. Сохраняют заданную консистенцию. Загустители, повышают вязкость.

	500-599
	Эмульгаторы. Создают однородную смесь несмешиваемых продуктов, например, воды и масла.

	600-699
	Усилители вкуса и аромата. 

	900-999
	Пеногасители. Предупреждают или снижают образование пены.



	Запрещенные

	Е – 103, 105, 111, 121(краситель цитрусовый красный 2), 123(красный амарант), 125, 126, 130, 152, 240 (консервант формальдегид), 

	Опасные добавки

	Опасные: Е-102, 110, 120, 124 (понсо 4R), 127

	Вызывающие  злокачественные опухоли: Е – 103, 105, 121, 123, 125, 126, 130, 131, 142, 152, 210, 211(бензоат натрия), 213-217, 240, 330(лимонная кислота), 447

	Вызывающие заболевания желудочно-кишечного тракта

Е- 221-226, 320-322, 338-341, 407, 450, 461-466

	Аллергены: Е -230, 231, 232, 239, 311-331

	Вызывающие болезни печени и почек: Е –171-173, 320-322

	Вредные для кожи: Е-230-232

	Вызывающие расстройство желудка: Е-338-341, 407, 450, 461-466

	Повышающие холестерин: Е-320, 321

	Особенно опасен эмульгатор Е 330!

	Классификация согласно «Codex Alimentarius»


Ребята? А что вы знаете о сладком лимонаде?

«Жидкие» калории гораздо быстрее проходят через желудок, и организм не успевает отреагировать на них ощущением насыщения, сытости. - Содовые напитки содержат излишнее количество сахара. Причем в таком виде он особенно легко проходит сквозь слизистую оболочку желудка. Кроме сахара, в этом питье нет ни микроэлементов, ни витаминов, в сущности это калорийная вода. При недостаточной физической активности ребенок получает больше энергетического материала, чем тратит. А это прямой путь к ожирению. Кроме того, газировка «аукнется» другими серьезными проблемами, включая ослабленную иммунную систему. 

  Больные зубы: Пожалуй, это единственный упрек, с которым вынуждены согласиться даже представители самой индустрии производства содовых напитков: газировка (наряду с прочими сладостями) способствует разрушению зубов. Причем не только высокое содержание сахара повинно в «зубных» проблемах. В ней содержатся зловредные кислоты, разрушающие эмаль. 
Камни в почках: Впервые заподозрили возможную связь «камней» с потреблением газировки медики на родине кока-колы. Провели серьезное обследование более чем тысячи человек, у которых раньше были камни в почках. Все они выпивали в день не менее 150 мл газировки. Половину пациентов попросили сократить потребление напитков в два раза. Через три года наблюдений оказалось, что новые камни в почках в три раза реже образуются у тех, кто стал пить меньше колы. Для других типов напитков такой закономерности выявлено не было, из чего медики предположили, что в образовании камней виновата фосфорная кислота, используемая как подкислитель в колах, но 
отсутствующая  в других напитках 
. 

Хрупкие кости: Газированные напитки «вымывают» кальций из организма детей, - Фосфор, который обычно содержится в газировке, способствует выведению из организма кальция. А недостаток кальция, как известно, делает кости более пористыми, хрупкими. Конечно, речь идет не о том, чтобы исключить вообще газированные напитки из рациона. Но беспокоит прежде всего увлечение «содой» детей - ведь костный аппарат формируется именно в детском и подростковом возрасте. И в этот период жизни даже две-три ежедневные банки «колы» или другой газировки могут оказать разрушительное действие на организм.

Кислотность желудочного сока: Постоянное употребление газированной воды может повышать кислотность желудочного сока, стимулировать моторную деятельность кишечника. Поэтому детям с предрасположенностью к заболеваниям желудочно-кишечного тракта или уже страдающим этими заболеваниями (например, гастритом, гастродуоденитом, язвенной болезнью желудка или двенадцатиперстной кишки) рекомендуется исключить эти напитки из рациона. 

Канцерогенное действие: В продукции большинства производителей безалкогольных напитков содержание бензола превышено в 9 раз. Он образуется в результате взаимодействия витамина С, присутствующего в газировке, с бензоатом  натрия - консервантом, который в России не является запрещенной пищевой добавкой и входит в большинство прохладительных напитков. Это образование в больших дозах способно вызывать лейкемию и другие онкологические заболевания. 
Аллергены: Газированные напитки могут вызвать реакцию непереносимости у детей. Все химические добавки, внесенные в напиток для улучшения вкуса, запаха, цвета, а также консерванты, внесенные для увеличения срока годности продукта, потенциально являются довольно сильными аллергенами. 

жевательная резинка.  А из чего она состоит

Жуют все: дети и взрослые, на улице и дома. Ежедневно реклама пропагандирует достоинства жевательной резинки не просто как очередного средства удовольствия, а как полноценного гигиенического продукта для профилактики кариеса. Никакой серьезной информации о жевательной резинке как не было, так и нет. Внешне ее мир живет очень благополучной жизнью: скандалов нет, стоматологи с экранов телевизоров часто подтверждают полезность жевательной резинки для зубов. И маленькие пачки жевательной резинки являются предметом большого бизнеса. Потребители жвачки не задумываются о том, полезно ли жевать вообще. Люди не разбирают ни времени, ни места, жуют во время разговора, пренебрегая определенными эстетическими нормами. Реклама приписывает жевательной резинке различные чудодейственные свойства: улучшает зубную эмаль, предотвращает появление зубного камня, устраняет запах изо рта, восстанавливает кислотно-щелочной баланс и прочее.

Перед вами лежит жевательная резинка.  А на самом деле полезна она или вредна?   Из  чего она состоит? 
Химические вещества, обнаруженные в составе жевательных резинок:

1. оказывающие полезное действие на организм:

· Изомальт Е 953 – малокалориен, обладает низким гликемическим индексом, не способствует развитию кариеса 

· Маннит Е 421 – способствует выведению токсинов 

· Аскорбиновая кислота - влияет на различные функции организма, повышает сопротивляемость к неблагоприятным воздействиям 

2. оказывающие вредное влияние на организм:

· Е171 – влияет на печень и почки человека 

· Е 420 Сорбит – действует как слабительное и ухудшает пищеварение 

· Е 967 Ксилит – вызывает каменно-почечную болезнь 

· Е 421 Манит – действует как слабительное 

· Ацесульфам-К (ацесульфам калия) – канцероген. Проведенные в 1970 году исследования показали, что ацесульфам-К может стать причиной развития рака. Приводит к нарушениям работы кишечника и аллергическим заболеваниям. Запрещен для употребления в Канаде и Японии. Показан людям, страдающим сахарным диабетом. 

· Е 965 мальтит и мальтитный сироп – не более 20 г в день. Детям не рекомендуется вообще. 

· Е 951 Аспартам - самый распространённый химический сахарозаменитель. Длительное использование аспартама может вызывать головную боль, звон в ушах, аллергию, депрессию, бессонницу, а у животных и рак мозга. Исследования, проведенные доктором Расселом Блейлоком, показали, что аспартам повышает аппетит и вызывает увеличение веса. Отрицательное действие аспартама  может проявиться у 35% населения. 

· Е320- разрушает витамины, нежелательно маленьким детям, запрещено грудным. Повышает уровень холестерина 

· Е321- канцероген 

· Е330 лимонная кислота - канцероген. Одна из наиболее опасных пищевых добавок. При неумеренном употреблении может вызвать раковые заболевания полости рта. 

Что такое генетически-модифицированные организмы?

(ГМО, genetically modified organism, GMO) создаются методами генной инженерии (genetic engineering) - науки, которая позволяет вводить в геном растения, животного или микроорганизма фрагмент ДНК из любого другого организма с целью придания ему определенных свойств.

       Например, томаты получили ген морозоустойчивости от арктической камбалы, картофель получил ген бактерии, чей яд смертелен для колорадского жука, рис получил ген человека, отвечающий за состав женского молока, который делает злак более питательным.

      Сторонники ГМП утверждают, что генная инженерия спасет растущее население земли от голода, ведь генетически модифицированные растения могут существовать на менее плодородных почвах и давать богатый урожай, а затем долго храниться.

Для многих вопрос о генной инженерии носит нравственный характер. Научный интерес толкает генетиков на создание таких мутантов, как, например, светящийся в темноте кролик, получивший от медузы ген, отвечающий за флуоресценцию. Многие люди считают подобные эксперименты насилием над природой.

   А как к этому относитесь вы?  Согласны ли вы употреблять в пищу ГМП?

 Большое внимание в нашем методическом объединении уделяется строгому нормированию домашних заданий по предметам цикла для недопущения перегрузок. Учителя обращают особое внимание на объем и сложность материала, задаваемого на дом. Основные пункты задания разбираются на уроке, а на дом остается повторение.
Забота о здоровье учеников неотделима от заботы учителя о своем собственном здоровье (тест) Педагог подает пример своим образом жизни и своим здоровьем. Собственный пример лучше всяких слов познакомит детей с правилами здорового образа

