КАК РАСПРЕДЕЛИТЬ ВРЕМЯ НА ЭКЗАМЕНЕ
Как успеть, все написать и уложиться в 3 часа 55 минут?
Разберёмся в этом важном вопросе.
Экзамен по русскому языку состоит из трех частей: изложение, тест, сочинение. На каждый вид работы мы отведем максимальное количество требуемого времени.
ИЗЛОЖЕНИЕ: продолжительность аудиозаписи – 3 минуты +- 0,5 минут. Следовательно, вам необходимо:
3 минуты на первичное написание изложения + 3 минуты дается на осмысление текста + 3 минуты – повторное прослушивание. Таким образом, на первичное написание изложения потребуется, примерно 10 минут.
Далее вы редактируете, корректируете, проверяете ошибки в своем тексте, примерно, минут 20.
Важно! Дайте своему изложению отлежаться, не переписывайте его сразу на чистовик!
Затем вы прорешиваете ТЕСТ: 7 заданий. Обычно в 40-45 минут все укладываются. Можно предположить, что на тест вы потратите 60 минут (будем брать по максимуму), за это время вы точно уложитесь!
СОЧИНЕНИЕ: Вам необходимо написать сочинение объемом не менее 70 слов. Средний объем сочинения на экзамене в 9- классе 100-150 слов. На написание сочинения на черновике вам потребуется около 60 минут.
Прежде чем начать переписывать изложение или сочинение, еще раз внимательно все прочитайте! Читайте так, словно перед вами чужие тексты! Затем все записи с черновиков переносите в бланки ответов. Пусть на это у вас уйдет 45 минут. 35 минут на сочинение и изложение, 10 минут на тест.
ИТАК: изложение – 30 минут, тест – 60 минут, сочинение – 60 минут, переписать на чистовик – 45 минут. ИТОГО – 3 часа 15 минут!
Это все с учетом того, что на каждый вид работы мы брали очень много времени!
Чтобы чувствовать себя на экзамене спокойно, обязательно потренируйтесь! Можно написать репетиционный экзамен частями, затем суммировать время, потраченное на решение тестовой части, на написание изложения и на написание сочинения, получится время, необходимое вам для решения всего экзамена.
Хорошо будет, если вы напишите полноформатный репетиционный экзамен!
(По материалам Интернета)
